

## SUBSCRIPCIÓN

En la Capital. . . 0,75 céntimos trimestre

Fuera de ella. . . 1 peseta Idem.

En el extranjero 1,25 Idem.

Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

# EL SALMANTINO

## PERIÓDICO SEMANAL

Dirección, Redacción y Administración

Estafeta núm. 15, donde se dirigirá toda la correspondencia.

SALAMANCA

No se devuelven los originales.

AÑO II.

Sábado 31 de Octubre de 1908.

NÚM. 55.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

Unión antiliberal

«**Cinco partidos hay en España: á tres de ellos, el republicano, el liberal, y el conservador, no podeis pertenecer sin pecado y sin renegar de la fé del Bautismo. En los otros dos, los únicos católicos, el carlista y el integrista, podeis contraer insignes méritos para con Dios y con la Patria...**» (P. Benjamín á los terciarios salmantinos. 23-2-8.)

## Post scriptum

MEDITACIÓN.

Lo menos pensaréis, carísimos lectores, que voy á afligir vuestro ánimo, contándoos nuevas barrabasadas de los malaventurados intelectuales, que en la rota del periodismo católico-liberal cayeron deshechos, ante la entereza y valerosa constancia de los bravos campeones de la causa católica. No.

...¡Treguas, oh musa!  
que ya la voz rehusa..

Básteles la rechifla de las gentes sensatas, que les sigue á todas partes.

A mi pesar veo que me pongo triste, y no quisiera amargaros el triunfo con añoranzas del quijotismo moderno.

Váyanse los libros de *caballerías* y sus autores á desfacer entuertos...

Los agravios son para las almas ruines, y no es en nosotros donde se ha de buscar la *piadosa* manía de entonar respuestas mentidos á los que buscaron su derrota, haciéndose eco de las exigencias del estómago.

El hambre es mala consejera... y ahora hay hambre de empleos, hambre de crecer y de subir, á costa de todo y de todos.

¿No véis ese pugilato innoble del medro personal, que se traduce en sainete lírico dramático, con las agravantes de alevosía y premeditación?...

Pues eso revela y pone al desnudo un sin fin de miserias, sobre las que no basta correr el velo de un discreto *altruismo*, sino que es preciso

echarle tierra porque huelen á cadáver, á putrefacción social.

Ya sé yo que este estado de cosas no es de hoy... es de ayer, y será de mañana...

Es la rebeldía de la naturaleza contra el espíritu.

Pero que esto ocurra entre el laicismo excéptico y naturalista, nada tiene de extraño, aunque á mi juicio los epicureos eran más consecuentes.

Entre el hipócrita disfraz de los fariseos y las mandazas públicas de la pecadora, no sé lo que es peor...

¿Cómo no ha de subir de punto nuestra extrañeza cuando á esa desatentada y censurable ambición de honras y riquezas dan aliento, espíritus superiores, de esos que se juzgan amos de la cosa pública y del gobierno de las conciencias?...

O son histéricos ó son degenerados.

¡Almas ruines, sin sentimientos de caridad, yo os maldigo!

Sois los que al grito de Belial ponéis la tilde y el tono de soberbia y de protesta, aunque el apego á las cosas del mundo os traiga atados al carro de ominosa esclavitud.

Si algo hay en esta vida digno y noble y consolador, es el despararmarse en obras buenas, dando desinteresadamente de lo que se tiene la cuenta de los talentos que Dios otorgó con liberalidad á sus criaturas.

¿No véis como todo muere, y en el seno escondido de la eternidad van á acabarse los últimos latidos del corazón, que ansía goces sin tasa, para que el alma se abra á la vida sin fin ó se precipite en lo hondo de las tinieblas?...

Despierto está el péndulo de la conciencia que constante suena en nosotros ecos del más allá...

¿Y el ansia de la vida puede cifrarse en nebulosas, que apagan el fulgor de las ideas inmortales?...

Lejos de este sueño, de esta quimera nos aguarda la verdad inmutable.

Busquémosla con gallardía y tesón.

Sobre nuestras cabezas ha descendido la luz inmortal con la bendición del Soberano Pontífice.

De hinojos la recibimos.

Venga el Espíritu de Dios á enderezar nuestras operaciones hacia el bien, y quédense los adoradores del becerro de oro apurando la copa del festín de Baltasar... que no faltará un Nabucodonosor que ahogue en lágrimas y sangre las últimas blasfemias de la orgía.

Dentro del alma, castellana y española, vibran los afectos más puros y se funden en amigable consorcio los vínculos de la religión y las tradiciones de nuestra nacionalidad...

No ansieis, por lo mismo, medros y grandezas que no estén en relación con el medro y la grandeza de la fe y de la patria.

Haced el sacrificio de vuestros ideales en aras de los altos fines de esta empresa, y mereceréis bien de la humanidad redimida

Acaso no faltarán quienes os tomen por locos... Pero esta sublime locura os dignificará en lo porvenir.

A. RUBIO POLO.

## La noche de ánimas

Ráfagas de otoño

¡Noche triste que á deshoras me tienes siempre despierto con esos cantos de muerto, donde tañes mis dolores en fatídico concierto!... deja que á solas conmigo medite en mi adversa suerte, sin importuno testigo, que anda rondando la muerte y es de la vida el castigo.

Ahora suenan las campanas, y al aire en sus vibraciones flotando van en girones, á modo de sombras vanas, del amor las ilusiones.

Esos ecos, que sonando por la vega silenciosa, mil historias van cantando... parece que van llorando triste cántiga piadosa.

¡Cuántas penas, sin consuelo, de las almas solitarias, no hallan eco en ese duelo, confundidas con plegarias que se elevan hacia el cielo!...

¡Cuántas lágrimas tardías llenan de llanto los ojos, ante los tristes despojos de las muertas alegrías y los marchitos antojos!...

¡Noche triste que á deshoras me tienes siempre despierto con esos cantos de muerto donde tañes mis dolores en fatídico concierto!... deja que á solas conmigo medite en mi adversa suerte, sin importuno testigo, que anda rondando la muerte y es la vida el castigo.

¡Almas que pasáis sintiendo y al recordar vuestros males quisierais vivir muriendo!...

¡Cuántas cosas van diciendo esos cantos sepulcrales!

El viento que rauda gira con que el silbo suspira, y en su canto dolorido parece que se han dormido los acordes de mi lira...

EL TROVADOR.

## BRUJULEO

MUNICIPALERÍAS.

Aunque algo tarde, por cierto, comenzó al fin la discusión del presupuesto municipal y con este motivo hánse visto concurridísimas las sesiones del Consejo, con *acompañamiento* de tres señores asociados; entre ellos Unamuno, que lo mismo entiende de griego que de cuestiones económicas.

Y aquí de la elocuencia y verbosidad de los ediles... Discursos, enmiendas, altercados, laboriosos debates... El congreso en miniatura.

Pensaba yo haber tomado en serio este asunto; pero ante las *marcadas corrientes niveladoras* lo dejaremos para mejor ocasión

¿Que no se salva la crisis de la hacienda municipal?... ¿Que no hay *superavit*?... Otra vez será.

Lo sensible es que no se tengan en cuenta las proposiciones del señor de Antonio, que sino otro gallo nos cantara.

Ello es que este buen señor propuso un nuevo impuesto [nadie como él] para estas cosas!...

Que se grave el papel y la tinta y las plumas.

Lo que él dirá: No pagan contribución los canalones, pues que la paguen también los que con tinta, pluma y papel se dedican á aguardar tan buenos deseos.

Pero no para aquí la labor hacendista del señor de Antonio.

Discutiase el otro día la consignación para gastos de representación y como se dedicaran á este servicio 1.000 pesetas y á algún señor concejal le pareciera poco, el señor Bernardo dijo:

«Por mí sobra dinero. Con 1.000 pesetas hay bastante. Así si viene un ministro, en vez de un banquete, se le da un cigarro y una perronilla... y pata».

Conste que ésta es la información de *El Adelanto*, á la pata la llana...

DUDAS

Y ahora que hemos mentado al colega, no queremos que se nos quede en el tintero una cosilla, de cierto interés para sus lectores.

Hay en el diario republicano, que, por desgracia, es de lo peorcito que aquí se publica, y que con la capa de santo se mete en todas partes, un señor *Argos*, que con el título de «Madrid al día» (impresiones) redacta una epístola kilométrica, donde de cuando en cuando vierte su espíritu volteriano, asomando la oreja del radicalismo entre olímpicos conceptos...

Y ahora nos asalta una duda. ¿Será este Sr. *Argos* el que con el mismo mote autoriza en *El Motín* ciertos rebuznos anticlericales, de lo más estúpido que se conoce?...

Nada tendría de extraño; pero bueno sería saberlo.

#### ¡COSAS DE CHICOS!

Todavía andan á la greña D. Pedro Casi y P. de S., poniéndose como nuevos en las respectivas columnas de sus respectivos órganos *El Castellano* y *El Lábaro*.

Y ciertamente que es graciosa la pelaza.

Don Pedro llama á P. de S. «el chulo del órgano de la calle de Toro» y P. de S. le replica en tonos de controversia escolástica, poniéndolo como no digan dueñas.

¡Cosas de chicos!

#### REVELACIONES.

Al fin parecieron los fantasmones de que hablábamos en el último número...

¡Vergüenza debía dar á esos mestizos andar sirviendo de esbirros á Mahoma!...

Pero ya ajustaremos cuentas, en tanto nos reimos de ellos escalando las alturas de la gloria, mientras ellos se hunden, ¡ay! tal vez para siempre.

Dios castiga, y sin palo.

#### SIGUIENDO LA RUTA.

Con tanto trajín como hemos traído estas semanas se nos había olvidado poner en solfa ciertas majaderías, que se le ocurrieron á cierto redactor de *El Lábaro* hablando de Santa Teresa.

Pero á cada *Lábaro* le llega su San Martín.

«Una santa... — dice el colega — varonil, fanfarrona, una real moza que se llevaba todo de calle...»

Eso y que venga ahora López Silva á poner en solfa estas chulaperías.

«...Una monja que estaba al habla con la España de entonces...»

Tal era la seráfica Virgen según el de las Buenas Lecturas (*Lábaro* del 15 de los corrientes.)

«Y aquí da fin

la historia del enano D. Crispín.»

*Los duendes de la Merced.*

## TIJERETAS HAN DE SER

Cansados estamos ya de ocuparnos en el tristemente célebre artículo de *El Lábaro*, que envió á los pobres curas á formarse Sacerdotes y á hacer un estudio más concienciado de nuestro Evangelio para explicarlo á los fieles como exigen, las necesidades de la época y estábamos además casi dispuestos á negarle ya el honor de copiar siquiera en nuestro semanario palabras tan po-

co gratas al Sacerdocio español y tan ofensivas, por lo menos, á los oídos piadosos. Pero la terquedad del articulista en sostener que su orientación es la legítima, no la de los Sacerdotes que hacen obras sociales, fundan sindicatos, cajas rurales etc., ó lo que es lo mismo no la de la Iglesia, pues del Papa y de los Obispos procede esa orientación, hace necesario que aún no dejemos descansar la pluma sin dar otro recorrido al atrevimiento del articulista autor del *Más sobre la Asamblea* publicado en *El Lábaro*.

No es ahora en ese periódico donde sale indirectamente á su defensa (ni cómo había de hacerlo en tal diario si este se ha propuesto sin duda dar la llamada por respuesta á toda la prensa católica que se le vino encima oprimiéndolo con su peso? A más de colaborador (ó lo que sea de *El Lábaro*) es el articulista Director de la *Semana Católica*, como á todos es notorio, y en ese semanario vuelve á decirnos que está perfectamente orientado y claro es no siendo esta, según nos dijo, la orientación que sigue el Sacerdocio español nos repite, por si se nos había olvidado, que están desorientados.

No se detiene á decir el porqué de tal extravío; eso debe ser cosa por demás deficiente: y para excusarse de razonar apela al argumento de autoridad; y ahora verán nuestros lectores con cuánta sal nos dice que vá por camino recto en sus ideas.

Refiere una visita que hubo de hacer al Eminentísimo Cardenal de Burgos al pasar por aquella ciudad cuando se dirigía á Zaragoza para asistir á la Asamblea de la Buena Prensa «y fui, dice, presentado; y el Cardenal tuvo frases de alabanza, de brusca, de franca aprobación al Director de la *Semana Católica* de Salamanca. Bien por el Sr. Barrado: Leo sus artículos, los gustos... Son dotes de escritor que dá Dios... eso es lo que hace falta, poner sustancia cristiana en letras de «molde»... fueron palabras que hubieran bastado para afirmarme, de no estar ya bien firme y orientado».

(*Semana Católica* número 188.)

¿Lo oyen los Sres. de *El Castellano* de Burgos que aplicaron á *El Lábaro* aquellas piadosas disciplinas por aquellas que ellos calificaron de barbaridades de tomo y lomo?

Su Prelado, su Excmo. Prelado, se destriza en ditirambos en honor del señor Barrado ¡y de su orientación ¡Qué atrevimiento!

Pero si cuando Barrado visitó á S. E. Rma. no había escrito sus atrocidades ¿como quiere ahora sacar argumentos de las palabras que tan bondadosamente le dirigiera aquel Excelentísimo Prelado para sostener sus dislates?

Esto suponiendo que está exacto en referir las palabras que le dirigió su S. E. Rma. porque á nosotros nos da así como un tufillo que no es ese el lenguaje familiar de Su Eminencia.

«Poner sustancia cristiana en letras de molde» ¡Vaya, que se le ha ido la memoria Sr. Barrado! ¿Si habrá querido con esto dar una contestación por tabla á los de *El Castellano*?

Porque entre lo que dice que le dijo el Prelado y la filosofía que le indilgó *El Castellano* hay contradicción manifiesta; y á lo que nosotros entendemos *El Castellano* no se escribe para con-

tradedir las doctrinas de su dignísimo Prelado, antes procura, y es natural, agrardarle con sus escritos.

Pero hay más: Después de hablar de introducir la *Semana* en Burgos, de los planes que llevábamos á la Asamblea, el Cardenal... se quedaba pensativo... *Es de los pocos que saben lo que hoy debe ser la Prensa. ¿Qué ha querido decirnos con esto el Sr. Barrado, que el Emmo. purpurado piensa como él sobre este punto?*

¿Ha considerado lo que avanza con esa proposición? ¿Se ha olvidado ya que nos dijo que «la Prensa es Prensa, una cosa profana, laica, en la que cada cual pone sus convicciones? ¿Le parece decoroso que tal cosa, no digo que se piense, ni se imagine siquiera de un Cardenal de la Iglesia católica?

X.

## Aires charros

El ciego del rabel.

Acaecía esto cuando mi padre era un niño

Por aquel entonces, sin ser el pueblo una *Jauja*, había rumbo y sobre todo caridad...

¡Viva el rumbo  
y quien lo trujo!...

Y tan era así que los de la *terruca* salíanse á las aldeas ribereñas, disimulando lo mejor que podían su miseria, y haciéndose los ciegos iban de casa en casa, demandando una limosna al són del rabel, y llevando á la rastra algún lobezno cogido en su madriguera.

Aquella industria era provechosa.

Y he aquí que aquel día de *defuntos*, señalado para la entrada de mozos, acabados los *Oficios*, salían las mujeres enlutadas, con sus mantos y sus jergas, llevando de la mano las velas de la ofrenda, y los candiles y faroles de alumbrar.

Los hombres formaban columna de honor, y unos en pos de otros ibanse á la casa Concejo, á señalar la *bellotera*, y la corta de leñas pa el *ivierno*...

Los mozos... al monte, y á escoger la *machorra* pa la cena, que solía hacerse al amor del *chamizo*, una fogata que ardía toda la noche en el átrio de la iglesia, y en la que se asaban bellotas y se bebía la *cantarada*, que pagaban los nuevos...

Los chicos acogíanse al hogar, y oían la historia de los que fueron de labios de sus madres... ¡Ah!.. tu aguelo... No había otro más trabajador y más cristiano. Recemos un padrenuestro por los *defuntos*...

—Padrenuestro, que estás en los cielos,—Colasa, atiza el candil... Santificado sea el tu nombre —Andrés, á ver si *apajas* los *gües* que están en el *te-nao*... Venga á nos el tu reino..

—¡La *chanfonía!*...—¡la *chanfonía!*... gritaron los rapaces.

Y era que llegaba el tío del rabel. Y haciendo muecas el disimulado ciego, arrancaba una sonata quejumbrosa á su instrumento, y comenzaba el siguiente romance:

—Si yo fuera San *Jerónimo* para poder explicar lo que padecen las ánimas que en el purgatorio están.

—¡Vaya con el tío!... Tenga ese *piazo* pan, y caliéntese al rescoldo...

—¡Las ánimas!... Ya tocan los mozos.

—Recemos un padrenuestro por los *defuntos*.

¡Benditas tradiciones del *casón* solariiego de mis mayores, cuanto me dais que pensar!...

Recemos.

A. R. P.

## El que no sirva para gallo...

Sin duda en la redacción de *El Lábaro*, se rinde sumiso acatamiento á la originalidad y por esto sus *entendidos componedores* han maquinado la peregrina idea de lanzar á la publicidad, bajo el manto de su piedad y catolicismo *nunca desmentidos*, teorías y afirmaciones modernistas, de las que el anticlericalismo de Canalejas y compañía, defiende y propaga á los cuatro vientos.

«Los curas á la sacristía» han dicho los doctores. La cosa está bien clara y no deja lugar á dudas.

Los curas á predicar en el púlpito. Eso es. (Para que nadie los oiga).

Los curas á decir misa. Exacto. (Para que nadie la escuche).

Los curas á confesar. Precisamente. (Para que á la vuelta de unos años nadie cumpla con Pascua).

Y los curas por último á rezar en sus breviarios, á alejarse de las luchas políticas, á abandonar á la grey que se marcha...

Con que los curas á la sacristía ¿eh? Bonita proposición. Ciertamente que la cosa no dejaría de resultar graciosa en un lego de los actuales tiempos que sostuviera semejante especie; pero que escriba esto todo un reverendo señor, que viste sotana y solideo y que colabora en periódicos y revistas, es de lo más salado y sustancioso que puede brotar del cerebro luminoso de un mestizo resellado.

Porque si el sacerdote, como expone el clérigo periodista, se debe ceñir exclusivamente á echar incienso en el incensario ó á poner cuñas en los candeleros, dejándose de todo lo que no sea decir misa y confesar ¿porqué el señor articulista no empieza por cumplir él mismo con su *máxima redentora* dejándose del aseglarado *sport* de escribir cuartillas para un periódico?

¿Cree, por ventura, que sus consejos no deben alcanzar más que al prójimo *desorientado* y que sólo los de su calaña pueden eximirse de la despótica ley que impone á sus colegas?

¿Piensa acaso que sólo los partidarios de Don Antonio Maura, son los capacitados para inmiscuirse en las cosas de la política y que los que otra conducta siguen, profanan el ministerio del sacerdocio?

¿O es que pretende que los demás callen para que con su silencio aplaudan indirectamente las *cadenciosas* notas liberalescas de la sinfonía católico-maurista, que el terceto de la temporada se ha encargado de interpretar en las *bien hechas* columnas del *beatífico* periódico de la localidad?

¿Es esto lo que desea ó es hablar por hablar, sin fijarse en lo que dice? Porque si en su conciencia estuviese el conocimiento real y formado de que el sacerdote debe permanecer alejado del movimiento social en todas sus fases y

manifestaciones, y siendo la prensa una de las más típicas, por no decir la más característica de las generaciones contemporáneas, hubiera escogido un *centro sacerdotal* ó el púlpito de una iglesia, para lanzar su *ukase* dictatorial con arreglo á lo que sostiene.

Esto parece lo lógico y lo que recomienda el sentido común, y, ó yo carezco de este raro sentido ó el *sacerdote anticlerical* no ha acertado con el órgano de publicidad.

Verdaderamente que soy lego en la materia y no entiendo una palabra de cosas de doctores, pero apesar de todo esto no dejo de comprender que para sustentar ciertas teorías mejor estarían sus defensores sacando punta á las velas ó poniendo cintas en el misal.

Siquiera no meterían el remo y nos dejarían á todos en paz.

Juan Bermúdez Bernardo.

## CRÓNICA DE LA SEMANA

Día 23.—En el ferrocarril de Cádiz á Sevilla tres criminales, que conducía la guardia civil, desarmaron inopinadamente á sus guardadores, matando á uno é hiriendo mortalmente al otro.—Las Cámaras han suspendido sus sesiones por tres días.—Se ha hecho merced de la gran cruz de Alfonso XII al notable orador sagrado D. Luis Calpena.—Real orden de Gobernación sobre el transporte de emigrantes.—Ha sido trasladado á la Nunciatura de Madrid el auditor de Bruselas monseñor Salari.—Muley-Haffid es favorable á una conferencia internacional que revise los acuerdos de Algeciras.

Día 24.—La Guardia civil de la comandancia de Sevilla va al alcance de los presos fugados, cuyo paso por fincas y caseríos queda señalado por robos y violencias.—Casi todas las casas de préstamos de Madrid suspenden sus operaciones. De nuevo el ministro de la Gobernación recomienda á los Montes de Piedad que den mayor amplitud á sus negocios.—Otro dirigible alemán, el *Perseval*, se incendia en los aires, salvándose milagrosamente sus tripulantes.—El cadenal Vives y Tutó ha sido

designado para prefecto de la Congregación de obispos y regulares.

Día 25.—En Talavera de la Reina solemne inauguración del puente sobre el Tajo.—Decretos: indultando de la pena de muerte á cuatro reos; creando una Junta Superior de Beneficencia.—Brillantisimas fiestas en Valencia por el centenario de San Luis Bertrán.—El Gabinete búlgaro presenta su dimisión al zar Fernando, á ruegos del cual continúa aquél en la gobernación pública del naciente reino.—El Papa recibe en audiencia á 700 peregrinos alemanes, presididos por el cardenal Fischer.

Día 26.—Congreso: interpelación del señor Nougués sobre los uniformes militares.—Empieza á discutirse el proyecto de ley que reforma la de alcoholes.—Se inaugura en Zaragoza el Congreso africanista.—Mueren: en Londres, su eminencia el Cardenal Mathieu, y en Turín, el expresidente de la Cámara italiana Sr. Riancheri.—El ministro de la Gobernación ha leído un proyecto de ley en las Cámaras concediendo pensiones á las familias de los médicos que en tiempo de epidemia mueran en el ejercicio de su cargo.

Día 27.—Fallecimiento repentino del eminentísimo Cardenal Casañas, Obispo de Barcelona.—La Santa Sede desmiente que, con su asentimiento, vaya á visitar al rey Victor Manuel en Roma el heredero de Austria. Dicho viaje carece en absoluto de fundamento.

Día 28.—Al cadáver del Sr. Cardenal Casañas se le tributarán honores de capitán general en atención á su calidad eminente de Príncipe de la Iglesia. Ha sido expuesto al público en el palacio episcopal.—Se asegura que el Kaiser ha manifestado á persona muy significativa que ansía la paz y completa inteligencia con la Gran Bretaña.

## NOTICIAS GENERALES

La Junta de Damas de la Buena prensa de Ciudad Rodrigo, constituida bajo la presidencia de Doña Petra Manzano de Barés, nos escribe atenta carta con fecha 28 de los corrientes, ofreciéndonos su incondicional apoyo para la difusión y propaganda de nuestro semanario.

Agradecemos en lo que vale el favor que nos dispensan, enviándonos á la vez la expresión de nuestros respetos.

El día 27 de los corrientes falleció en Barcelona el Eminentísimo Señor Cardenal doctor Casañas y Pajes, Obispo de la diócesis; hijo de padres muy humildes, quedóse huérfano muy joven, y hubo de entrar en un Asilo, en el que se educó hasta ingresar en el Seminario.

En Diciembre de 1858 fué ordenado de presbítero y por espacio de diez y nueve años desempeñó en el seminario de Barcelona las cátedras de Gramática, primero, y de Teología después, siendo nombrado vicerrector en 1868 y rector en 1876.

En 13 de Noviembre de 1876 tomó posesión de la dignidad de chantre de la Catedral de Barcelona; en 18 de Enero de 1879 fué nombrado administrador apostólico del obispado de Urgel, con carácter episcopal y en 7 de Febrero del mismo año Obispo de Ciramo *in partibus*. En 22 de Septiembre, también del 79, fué electo obispo de Urgel tomando posesión de aquella Sede en 22 de Abril de 1880 y el 3 de Enero de año siguiente la tomó de la soberanía de los Valles de Andorra, como príncipe soberano, dignidad aneja al obispado de Urgel.

En el Consistorio del 29 de Noviembre de 1895 fué creado Cardenal de la Santa Romana Iglesia, del título de los santos mártires Quirico y Julita, y le fué impuesta la birreta cardenalicia en Madrid el 16 de Diciembre del mismo año.

En 18 de Abril de 1901 fué nombrado Obispo de Barcelona, á la muerte de ilustrísimo Obispo señor Morgades, y el 22 de Septiembre del mismo año tomó posesión, siendo su recibimiento en la ciudad en que tuvo su cuna, verdaderamente triunfal.

Concurrió en 1904 á la elección de Soberano Pontífice en Roma.

El día de Nochebuena de 1905, cuando el Cardenal salía de unas visperas celebradas en la Catedral, un sujeto pobremente vestido, que se le había acercado en actitud de besarle el anillo, le tiró á los ojos un puñado de tierra y quiso herirle con un puñal. El canónigo señor Poll dió un puñetazo al agresor y evitó el crimen.

Era queridísimo en toda Cataluña, y especialmente en Barcelona, por sus virtudes y por sus bondades.

Entre sus últimos actos episcopales figura la pastoral sobre el proyecto del

presupuesto de cultura del Ayuntamiento de Barcelona, documento de energía defensa de la buena doctrina, que fué justa y universalmente alabado. ¡Descanse en paz el ilustre Cardenal Obispo de Barcelona!

En atento oficio nos camunica el señor Presidente de la Asociación del Magisterio Salmantino lo que sigue:

Tengo el honor de comunicar á usted que con esta fecha se ha constituido en la Escuela Normal Superior de Maestros un Centro Pedagógico Escolar, cuyo fin es dar conferencias instructivas, relacionadas con la carrera del Magisterio primario, dichas conferencias tendrán lugar todos los sábados á partir del 31 del corriente, en el salón de actos de la Normal de Maestros á las cinco y media de la tarde.

De regreso á su excursión á Zaragoza y Loyola se encuentra en Salamanca con su distinguida familia el diputado á Cortes por el distrito, don Juan Lamamié de Clairac.

En breve saldrá para Madrid.

El martes 3 de los corrientes cumplirá el segundo aniversario del fallecimiento del Ilmo. Dr. D. Mamés Esperabé Lozado, rector que fué en esta Universidad.

A su distinguida familia y en especial á su hijo don Enrique Esperabé Arteaga, reiteramos con este motivo el más sentido pésame.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la Catedral, Clerecía, Santo Domingo y Parroquia de la Trinidad, serán aplicadas por el alma del finado.

Imp. y Encuadernación Salmanticense,  
Arroyo del Carmen, 15.

## LA REVOLUCION

La pluma-tintero HELIOS resuelve el problema de escribir con agua ó con otro líquido cualquiera.

Mojando esta *modernista* pluma en el agua dá una hermosa tinta violeta copiativa.

¡¡¡Casi de balde!!!

Abajo las tintas (1) y los tinteros escribanías y lapiceros.

Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 51.

(1) Sobre todo las medias.

— d4 —

cir la buenaventura, y acogiéndose á un rincón del zangán dispúsose á oír á la vieja, que, acurrucándose en el suelo, tomó una mano del galán, mascullando en su boca sin dientes una especie de refunfuño nigromántico.

—Daos prisa—repuso impacientemente, el mozo.

—Ya vá, hijo... Que sois de buena ralea y de noble alcurnia lo dice esta señal que tenéis en la palma de la mano...

—Y ¿es eso lo que sabéis, vieja del diablo?...

—¡Vaya por Dios!... No se como he de hablaros, D. Pero. Oid con calma: Vuestra adorada señora está á punto de ceder á vuestros ruegos y os concede su amor...

—Seguid... Ese es mi norte y mi esperanza.

—Leo en vuestra mano la marca de vuestro sino, y os auguro para hoy una gran nueva. Seréis dichoso...

Tened presente por eso, que si vais esta noche á rondar sus ventanas, os recibirá bien, y acaso, acaso llegaréis á besar los piés de esa linda mozueta que ¡vive Dios si es bonita!...

—Eso está en su punto, y bien haya quien tal dice.—A filo de noche me tendrá rendido á su belleza. Guardaos eso para vuestros nietos, y ahora bebamos á la salud de la incomparable doncella de mis amores.

Y el dadivoso escudero arrojó á la vieja un doblón, que ella guardó en el seno, besándolo antes.

— 41 —

—Y afortunado—añadió el escudero Gil, que iba á las andadas de su señor.

—Teneos, miserable—gritó el doncel.

—¡Ah del villano!... ¿Quién vá?—contestó una voz, en tanto que de la escala descendía más que de prisa el misterioso fantasma, perdiéndose en las sombras.

Un golpe seco como de armadura que chocara en las rocas, cayendo de lo alto, sonó distintamente, y á la turbia luz de la luna encontráronse frente á frente los rondadores y sus guardas.

Ambos á dos estaban sorprendidos y el enojo los tenía suspensos, porque los dos se engañaban creyendo ser, de rival á rival, preferido el contrario.

Y todo fué obra de un instante.

D. Lope hizo ademán de requerir su toledana, y D. Juan le imitó irreflexivamente.

—Sepamos—barbotó aquél—quién es el hideperro bellaco, que viene como ladrón á saltar los alcázares de la nobleza.

—En la punta de mi espada lleváis la respuesta. Defendeos—contestó D. Juan, largando un cintarazo tal al caballero, que apenas pudo huir con un esguince nada en regla con las leyes de la esgrima.

La lucha iba á enconarse y los dos escuderos teníanse á respetuosa distancia, á la vez que de la alta ojiva cerráronse las vidrieras con estrépito.

### Movimiento de Trenes en la estación de Salamanca.

#### LÍNEA DEL OESTE ENTRADAS Y SALIDAS

Tren núm. 101, llegada 4'40; salida 5'05 correo.  
 Tren núm. 112, llegada 10'23; salida 10'45 mixto.  
 Tren núm. 111, llegada 16'22; salida 16'55 mixto.  
 Tren núm. 102, llegada 22'00; salida 23'00 correo.  
 Tren núm. 132, salida 5'50 mercancías y viajeros.  
 Tren núm. 133, llegada 21'15; mercancías y viajeros.  
 El tren núm. 132 y 133 circulan solo los martes de cada semana.

#### LÍNEA DE MEDINA A SALAMANCA

Tren núm. 1, llegada 4'33 correo.  
 » » 3, » 9'20 mixto.  
 » » 11, » 11'20 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 4, salida 16'30 mixto.  
 » » 2, » 22'10 correo.  
 » » 12, » 22'54 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 24, salida 11'30 mercancías y viajeros.  
 Tren núm. 23, llegada 18'30 mercancías y viajeros.

Los trenes números 24 y 23 circulan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

#### LÍNEA DE SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL

Tren núm. 1, salida 5'00 correo.  
 » » 6, llegada 10'00 mixto.  
 » » 7, salida 11'25 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 5, salida 4'40 mixto.  
 » » 2, llegada 21'36 correo.  
 » » 8, » 22'49 sub-ex-prés.  
 Tren núm. 16, llegada 21'48 rápido.  
 » » 15, salida 4'45 rápido.  
 El tren núm. 16 circula los Martes y Viernes de cada semana.  
 El tren núm. 15 circula los Miércoles y Sábados.

#### LÍNEA DE PEÑARANDA

Tren núm. 14, salida 18'00 mixto-mercancías.  
 Tren núm. 13, llegada 9'29 mixto-mercancías.

### Revista de Mercados

Vitigudino.—Octubre 31.—Estado del tiempo, bueno.

Tendencia del mercado, sostenida.

Precios:  
 Trigo, á 49 reales los 55 litros.  
 Centeno, á 35.  
 Cebada, á 25.  
 Algarrobas, á 33.  
 Avena, á 21.  
 Garbanzos, de 1.<sup>a</sup> á 180 rs. fanega.  
 Idem de 2.<sup>a</sup>, á 150.  
 Idem de 3.<sup>a</sup>, á 110.  
 Alubias, á 90.  
 Muestras, á 46.  
 Guisantes, á 36.  
 Harina de 1.<sup>a</sup>, 18 reales arroba.  
 Idem de segunda, 17 id.  
 Idem de tercera, á 16 id.  
 Patatas, á 4 reales arroba.  
 Bueyes de labor, á 1400 reales uno.  
 Novillos, á 1800 id.  
 Vacas cotrales, á 900.  
 Cerdos al destete, 60 reales uno.  
 Cerdos de seis meses, á 150 id.  
 Idem de un año, á 400 reales uno.  
 Aceite, á 94 reales cántaro.  
 Vino tinto, á 17 rs. cántaro.  
 Idem blanco, á 20 rs. cántaro.

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 49,00 reales los 55 litros.  
 Idem barbilla, á 47'00.  
 Idem rubión, á 48'00.  
 Centeno, á 38'00.

Cebada, á 28'00.  
 Algarrobas, á 37.

Burgos.—Octubre 31.—Estado de tiempo, lluvioso.

Tendencia del mercado sostenida.  
 Precios:  
 Trigo á laga, á 49 reales los 44 kilos.  
 Id. mocho, á 75'50 rs. los 42 1/2 id.  
 Id. rojo, á 46'00 los 42 1/2 idem.  
 Centeno, á 36 los 41 1/2.  
 Cebada, á 28'00 los 32 idem.  
 Avena, á 18'00 los 26 idem.  
 Yeros, á 34 los 44 idem.  
 Alholvas, á 26 los 44 idem.  
 Garbanzos, á 140 idem.  
 Alubias, á 28 idem.  
 Harina de 1.<sup>a</sup>, á 17'00 reales los 11 y 1/2 kilos.  
 Salvado de 1.<sup>a</sup>, á 11 idem.  
 Patatas, á 5 reales 11 1/2 kilos.  
 Carneros, á 25 pesetas uno.  
 Ovejas, á 22 idem.  
 Corderos, á 12 pesetas uno.  
 Aceite, á 14 pesetas los 12'56 litros.  
 Vino tinto, á 5'50 pesetas los 16'13 litros.

Barcelona.—Octubre 31.—Precios firmes.

Compradores retraídos.  
 Vendióse trigo de Nava á 50 reales.  
 —Ortigosa, superior, á 51.  
 Llegados 68 vagones de trigo y centeno.

# SECCION DE ANUNCIOS

## SABIDO DE MUCHOS ES

que en esta Ciudad de Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, hay, hace más de veinte años, una tienda de Tejidos de lana, seda, lino y algodón y que vende, todos los artículos á Precio Fijo verdad, teniéndolos todos marcados. Pues bien, queriendo ahora reducir las existencias, desde el 1.º de Octubre hasta que se avise, hacemos una bonificación, descuento ó regalo de cinco por ciento á todas las compras que nos hagan de una peseta en adelante.

**Cerrado los días festivos y domingos**  
**LONJA DE LA CÁRCEL, NÚMEROS 13 Y 15**  
**SALAMANCA**

Septiembre de 1908.

## ¡CUENTO!

Ruperta, llama al callista, que hoy estoy con estos clavos, que no me puedo mover, no soy para dar un paso.

—A ver, hombre, á ver que tienes, trae que te quite el calzado porque yo creo, que es este, el que te está molestando.

Te has empeñado en comprarle en esas tiendas de á cuarto y ahí tienes: las consecuencias, las estás ahora pagando.

—¿Pues donde he de ir á calzarme tan elegante y barato, como lo hacía en Sevilla,

cuando estaba allí empleado?

—Que donde?, á casa de López el que vive frente al caño de S. Martín; ya lo sabes.

Allí se compra barato, allí se compra bonito, y allí con aquel calzado, andas agusto, muy agusto, y no te saldrán más clavos, **fíjate bien, Miguel López** el que vive junto al caño que llaman de S. Martín el almacén de calzado más surtido y económico que en Salamanca he hallado.

— 42 —

Pero quiso la buena suerte que á aquella hora apareciese allí el *enano de la venta*, un vejete de lengua barba y faz risueña que, viendo el peligro, saltó con agilidad pasmosa entre los airados mancebos, departiéndolos.

—¡Mal aconsejados rufianes!... Guardad vuestros odios y vuestras espadas.

Y puso tal fuerza persuasiva en sus palabras y una seducción tan imperiosa en su ademán que los dos jóvenes le obedecieron.

Había algo de sugestión en aquel gnomo, que atraía y cautivaba, imponiendo respeto.

—Troveros de amores inconstantes, seguidme. Hoy basta de cantatas que terminan en duelos. Siempre adelante.

Y les hizo una mueca y antecogiéndolos con irresistible empuje hizoles andar á todos más que de prisa, hasta que se perdieron en las tinieblas del cercano bosque.



## II.

### En que se cuentan las aventuras de un desventurado escudero.

—Pesía á tal... y como sois de huraño, Don Pero. Venid acá, rumboso, que os diga la buenaventura.

—Andad, noramala, so bruja, ó ¡vive Dios! que os mando á cenar con el diablo.

—¡Malos piojos os piquen, ruín!...

—Idos, arpía, y no me hagáis montar en cólera.

—Por la gloria de mis muertos, dejáos andar, que os traigo fortuna.

—Ya os he dicho que agora no me place...

Este diálogo traían á la puerta del mesón de Lain un escudero, larguirucho y remilgado, y una vieja cingara, que á toda costa, trataba de embaucar al jóven, haciéndole mil zalamerías.

D. Pero estaba por aquel entonces enamorado de Cristeta, la doncella más fanfarroña del palacio del Conde, y á sus amores de tapadillo servía no poco con sus buenos oficios la gitana.

Por eso tras no pocas andanzas dejóse de-

## DIRECTORIO ESPIRITUAL

DEL

## TERCIARIO FRANCISCANO

El ilustre P. Agustín de Adios, acaba de traducir la magnífica obra del R. P. Oisy, también Capuchino, cuyo título encabeza estas líneas, y con ello presta un buen servicio á los que de veras quieren ser perfectos cristianos y de modo especial á los Terciarios del Seráfico Patriarca de Asis.

En este libro hallará el Terciario un verdadero é infalible guía práctico, y las instrucciones, ceremonial é indulgencias de la V. O. T., con todas las gracias y privilegios concedidos por los Papas.

Pero donde está el verdadero mérito de la obrita es en los consejos y método de vida cristiano, que constituye un tratado de Moral.

Su precio 3 pesetas rústica y 4 en tela inglesa.

